

Mi újság FÉNYSZARUN?



Jászfényszaru város lapja

1996. július

Ára: 32,- Ft

7. évfolyam 7. szám

Szabad-e visszautasítani 150 milliót?

Július 2-án, hosszúra nyúlt ülésen, alapos vita után fogadta el városunk képviselő-testülete a szennyvíztisztító csatornarendszer megépítésének szükségességét, 11 igen szavazattal 3 ellenében. A mindannyiunkat érintő döntéssel kapcsolatban Györiné Dr. Czeglédi Márta Polgármester Asszonynak tettük fel kérdéseinket.

- Hogyan született meg az elhatározás: szükség van erre a beruházásra?

- Ezt a döntést hosszú előkészítés előzte meg. Abban mindannyian egyetértettünk, ez a feltétele, hogy településünk hosszútávon fejlődjön, illetve elengedhetetlen az egészséges életfeltételek biztosításához. A vegyszerek és egyéb hulladékok folyamatosan szennyezik a felső vízadó réteget. Ha tétlenül tűrjük, rövid időn belül olyan katasztrofális helyzet alakulhat ki, amit lehetetlen visszafordítani. A lakosság 99 százaléka valamilyen formában mezőgazdasági termelést folytat, így különösen fontos a tiszta öntözővíz. Szükség van munkahelyek, munkalehetőségek megteremtésére, vegytiszta mezőgazdasági termékek kereskedelmére. Az ipar és a mezőgazdaság szempontjából is nagyon fontos ennek a problémának a megoldása, például a nemzetközi cégeknél ez már evidencia. Tudok olyan beruházásról, amely munkahelyet teremtett volna az itt lakóknak és meghiúsult, mert nem tudtunk a szennyvíztisztításról gondoskodni. Itt kell megemlítenem a Samsung jászfényszaru gyárát, amely óriási fejlesztésbe kezdett, s valamennyi helyi gazdálkodó egység is igényt tart erre a szolgáltatásra.

- Milyen pénzeszközök állnak az önkormányzat rendelkezésére ennek a beruházásnak a megvalósításához? Milyen anyagi terhet fog ez jelenteni a lakosságnak?

- Hat esztendőn át minden évben megújítottuk a Pénzügyminisztériumhoz benyújtott pályázatunkat a

céltámogatásra. Erről a lakosságot rendszeresen tájékoztattuk. Csak a Jászságból nyolcan pályáztunk az idén, és szinte el sem hittük, hogy Jász-Nagykun-Szolnok Megyében egyedül Jászfényszaru-Pusztamonostor a kedvezményezett. A két település közös beruházásának összköltsége 350 millió forint, amelyhez a fent említett pályázat útján 150 millió forint céltámogatást kaptunk. A fennmaradó 200 millió forint két harmadát Jászfényszarunak, egy harmadát Pusztamonostornak kell előteremteni. Újabb pályázatot nyújtottunk be a Környezetvédelmi Alaphoz és egy svájci segélyalaphoz. Ha szerencsénk van megnyerhetjük a műszaki berendezést, amely az összberuházás 20 százalékát jelentené. Ezen kívül komoly esélye van kedvező elbírálásra a Megyei Területfejlesztési Tanácshoz benyújtandó pályázatunknak. Dr. Kis Zoltán országgyűlési képviselőnkkel, aki mind ez idáig segítségünkre volt, igyekszünk újabb lehetőségeket felkutatni, megragadni. S nem utolsó sorban, az önkormányzatnak van megtakarított pénze is. Szeretnénk hitel nélkül, a legjobb műszaki konstrukcióban, - s eközben minél kevesebb terhet róni a lakosságra - megvalósítani tervünket. Véleményem szerint, ha sikerül olyan nagyságrendben pályázati pénzt elnyerni, ahogyan tervezzük, a lakosságot a belső vezeték kiépítése és a rákapcsolás költsége terhelné - vélhetően szennyvíz-közmű társulati formában. Ezt a környezetvédő beruházást meg kell valósítanunk közösen, mindannyiunk érdekében.

- Mikor kezdődnek el a szennyvíztisztító illetve a gerincvezeték építési munkálatai?

- Az építési naplót ebben az évben meg kell nyitnunk, különben elveszítjük a céltámogatást. Ez azt is jelentené, hogy többé ilyen irányú segítséget - a jelenleg fennálló jogszabályok értelmében - nem kérhetünk. Viszont a már említett pályázatok eredményének ismerete hiányában kell döntenünk. S ez, valamennyien érezzük, órási kockázat és felelősség részünkről. Három-négy év áll rendelkezésünkre a fővezeték kiépítésére. Ez a Szabadság úton húzódik végig, amelyre a gazdasági egységek, munkahelyek, intézmények első ütemben rákapcsolhatók lesznek. Idővel, szakaszosan az egész városban elkészül a hálózat. Kérjük a lakosság segítő együttműködését, türelmét. Hiszen ez a beruházás nem lesz olyan gyors és „kézzelfogható”, mint a gáz- illetve a telefonhálózat elkészítése. Mindemellett az önkormányzatnak gondoskodnia kell intézményei fenntartásáról, zökkenőmentes működtetéséről. Az elmúlt időszakban az áremelkedések és infláció kompenzálására többlet pénzeszközt nem kaptunk. Ezért továbbra is takarékosan kell gazdálkodnunk, hogy a fejlesztéseknek is megteremtsük a fedezetét.

A választási kampány során részemről elhangzott, hogy a környezetvédelem főszerepet kap a ciklusban, ezt a képviselők nagy része is célul tűzte ki. Meglehető, 15-20 év múlva valaki elénk áll és megkérdezi: minden tőlünk telhető megtettünk az egészséges életfeltételek megteremtése érdekében?

Szakaliné Hesz Katalin

Ünnepelünk. A Millecentenáriumi alkalmából megrendezésre kerülő városi ünnepség augusztus 19-20-án lesz. Részletes programismertetés lapunk 3. oldalán található.

Osztrák gazdaasszonyok Jászfényszarun



Vendégek Karizs Pál szépen művelt kertészetében.



A hölgyek a Gazdaasszony Szövetség elnökei.

Július első napjaiban Magyarországra érkezett az *Alsó-Ausztriai Mezőgazdasági Kamara Gazdaasszony Szövetsége*. A 45 fős csoport tájékozódni kívánt a magyar mezőgazdaság és a mezőgazdasági kisvállalkozások helyzetéről. Jártak Bábolnán, a Gödöllői Agrártudományi Egyetemen, Csömörön. Július 4-én a *Bedekovich Lőrinc Népfőiskolai Társaság* meghívására Jászfényszarura is ellátogattak *Sándorné Pálfalvy Beáta*, Gödöllő város Önkormányzata Nemzetközi Bizottságának elnöke vezetésével.

A Polgármesteri Hivatalban *Győri János* alpolgármester, *Tiborczy Zoltán* gazdajegyző, *Kovács Béláné Pető Magdolna*, a Népfőiskolai Társaság elnöke és *Ézsiás Vencel*, a 48-as Gazdakör elnöke köszöntötte a vendégeket. Rövid tájékoztatójukban bemutatták a várost, az itteni mezőgazdasági struktúrát, az Agrárkamara és a Gazdakör feladat- és hatáskörét. A vendégeket érdekelte a magyar földforgalom helyzete, a termőföld értéke, a bérleti díjak, a parcella helyzetek.

A Diamant-Hungary osztrák-magyar közös vállalat varrodájának láttán elismerően szóltak az ott dolgozók ügyes, gyors munkájáról, a termékek minőségéről, melyek zömében az osztrák, német boltokban „köszönnek vissza” a polcokról.

A Béke termelőszövetkezet olajütő üzemében *Győri Ernő* igazgató elmondta: az 1700 földtulajdonos 6300 hektár földjének szakszerű művelését mindössze 118 dolgozó végzi. Céljuk a minél nagyobb jövedelmezőség érdekében a magasabb feldolgozottsági fok elérése.

Az otthonaikban maguk is családi gazdálkodással foglalkozó osztrák asszonyok érdeklődéssel ismerkedtek a jászfényszarui kisgazdaságokkal. *Karizs Pál* és családja

kertészetében nagyon tetszettek a gyommentes, szakszerűen, szépen művelt bőven termő uborka, dinnye és paradicsom táblák. A gazda dicséretére elmondták ez Ausztriában is megállná a helyét. *Mezei Pál* mezőgazdasági vállalkozó tanyáján banderisták fogadták a vendégeket, akiknek ezen túlmenően a nagyszámú szarvasmarha, sertés, ló illetve a rögtönzött lovasbemutató okozott élményt. Az új, tiszta, kulturált istállók látványa még a kiszámíthatatlan gazdasági körülmények ellenére is valószínűsíti a beruházás 1998. évi sikeres befejezését. *Tamus Béla* gazdálkodó és családja a szarvasmarha hizlalással, intenzív csibeneveléssel ismertette a „sógornőket”, akik figyelme kiterjedt a takarmány minőségére, az alkalmazott fajtákra, a jövedelmezőségre is.

Kiss László festményei, *Szeleczy Lajos* faragásai, rézdomborításai, *Szeleczy Lajosné* szőttesei láttán elmondták: kellemes csalódás, ha ilyen kisváros ennyi értékkel rendelkezik.

A ferasztó napot a népfőiskola, a mezőgazdasági vállalkozók és az eljáróság támogatásával megvalósult vacsora és baráti beszélgetés zárta. Vendégek és vendéglátók egyaránt úgy érezték, jó lenne gyakrabban találkozni, személyes kapcsolatokat építeni, tapasztalatokat gyűjteni.

Szöveg: Ördögné Czeglédi Mária
Fotó: Tamus Angéla

*

A Népfőiskolai Társaság köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik segítséget nyújtottak az osztrák delegáció fogadásában, vendégül látásában.

A Gazdaasszony Szövetség az Alsó-Ausztriai Gazdasági Kamara egyik szervezete, párton kívüli, érdekképviseleti szerv, mely ebben az évben ünnepli húszéves fennállását. A Szövetség évente kb. 5.000 rendezvényt tart, több mint 150.000 résztvevővel. A szövetség segítséget nyújt mindazoknak, akik a mezőgazdaságban, erdőgazdaságban dolgoznak. Programjaikat többek között a következő témakörökben szervezik: a gazdálkodás valamennyi ágazata, háztartáskonómia, család- és életvitel, szabadidős tevékenységek.

A Gazdaasszony Szövetség céljai a fent említett témakörökben továbbképzések szervezése (előadássorozatok, tanfolyamok). Továbbá az emberek szemléletének pozitív irányú megváltoztatása. (Pl. lehetőség nyílik egy-egy családi kisgazdaság életébe való betekintésre.) Szerveznek ú.n. „pihenőheteket”, amelyeken a gazdaasszonyok saját egészségük megőrzésére is nagyobb gondot fordíthatnak, de fontos számukra a közösségi élet erősítése, a kultúra és a hagyományörzés (dalkörök, hímfőtanfolyamok, a falusi, a vidéki élet aktív formálása).

Bujákiné Szabó Anita fordítása nyomán.

Ahogy a világ - remélhetően - sok más szegletében nyár derekán Jászfényszarun is aratják a gabonát. Ez a mondat bizonyára kimeríti a közhely fogalmát, és még fokozni is lehet (hál' Istennek). A zord tavasz megszelídült, szép termés várható, az időjárás is kedvez a nyári betakarítási munkáknak.

A Béke téesz aratóstábját a búzamezőn kerestük fel július 15-én. *Marton Sándor* műhelyvezető most a betakarítási és szállítási munkákért is felelős. Tőle kérdeztük, hány ember és mi minden szükséges ahhoz, hogy az egyik legfontosabb mezőgazdasági munkát több ezer hektáron zökkenő nélkül végezzék.

- Nyolc kombájnnal dolgozunk, öt régebbi, három új. Ehhez hozzá van rendelve hat pótkocsis szállítójármű. Az

aratógépeken biztosított a váltás, aki reggel kezd, arat délig, a váltótárs uzsonnáig. Kétnaponként mindenki kétszer van gépen. Rendelkezésre áll még egy személyszállító kis busz és egy tűzórtraktor. A sofőrökkel és velem együtt huszonötön vagyunk a tarlón.

A járművek a dombtetőn sorakoznak, a hajlatban az aratógépek szelik rendre a búzatengert. Nyomukban élénksárga zúzott szalma, lassan visszahull rá a lehetőfinom barna por. Közelünkben az egyik új John Deer dolgozik. Mire meglepetéséből felocsúdok, már fenn a fülkében beszélgetünk a különleges hajó ifjú kapitányával, *Bakó Zoltánnal*.

- Ezekkel egy kicsit más az aratás, mint régen. Ebben nem nagyon melegsik fel az ember, a fülke légkondicionált és komputervezérlésű szinte az egész gép. Mindent műszer figyel, olajnyomást, üzemanyagot, tisztán dolgozik-e, nem hagy-e magas tarlót, nem túrja-e a földet. A szemveszteséget munka közben érzékeli a talajon, ha nem talál, arra kell



beállítanunk, ezt ő magától nem tudja. A levágott gabonát felviszi a dobba, eligazítja, kicsépele. A rostaszekrény kiválasztja a búzát, a szemetet, a szalmát. Innen minden külön-külön távozik. A malomtisztaságú búza felkerül a magtartályba. Ha a nedvességtartalma nem több a megengedettnél, egyenesen a malomba lehet szállítani. Ez a sípolás azt jelzi, megtelt a tartály, kb. 40 mázsa fér bele. A pótkocsis autóra négy tartállyal ki tudunk üríteni.

Ha jól emlékszem, nyolcadik éve aratok. Az új gépen tiszta megváltás dolgozni, majdnem annak rosszabb, aki pihen odalent. Hogy örültem-e, amikor megtudtam, hogy ezzel dolgozhatok, az nem kifejezés! Anyu is, mama is látták a gépet, amikor járatuk, hazamentem velé. A munkát reggel hatkor kezdjük, tart este nyolcig, fél tízig. Például, ha a táblából

van még hátra annyi, amennyit egy-másfél óra alatt learathatunk, nem hagyjuk ott nyolckor a következő napig. A mi pénzünk bánná, teljesítmény után vagyunk fizetve. Ha költözködni kell egyik területről a másikra, az is kiesés. Inkább rádolgozunk. Végül is mindent nekünk kell learatni. Senkié se marad talpon.

Az ellátás tökéletes. Mindennap másfél liter üdítőt, kétfajta ebédet, uzsonnát kapunk. Annyit, aminél több már fölösleges volna.

*

A tarlón *Marton Zoltánt*, a váltótársat pillantjuk meg. Uzsonnáig övé a kombáj, a határ és a boldogság. A riport helyszínére az elnök úr szállított bennünket. A Ladában megjegyezte: higgyem el, volt, aki érzékenyült, amikor megtudta, hogy kombájra kerül. Hát, mi mást mondhatnék? Elhiszem.

(Folytatjuk)
Fotó: *Tamus Angéla*, szöveg: *Sugár Istvánné*

Városi ünnepség a Millecentenárium tiszteletére

AUGUSZTUS 19.

9.00 óra: **Hálaadó istentisztelet** a r. k. templomban.

10.00 óra: **Emléktábla-avatás** a templom falán. „**Hét Vezér Fája**” névadó ünnepe, valamint **emlékfa avatása** a templomkertben **Bedekovich Lőrinc** emlékére (Szilágyi Dezső alkotása).

10.45 óra: **Zenés felvonulás** a Szűcs Mihály Lovasbandérium vezetésével a sportpályán, ahol

11.00 órától: **Bábelőadás, sportrendezvények.**

13.00 óra: **Lovas-program.**

15.00 óra: **Munkakutya-bemutató.**

16.30 óra: **Kutyaszépségverseny.** Nevezni 100 forint ellenében 16 órától lehet a helyszínen. Az első öt helyezett kutya díjazásban részesül.

20 órától: „**Éjféltor (is) találkozunk...**” a helyi FITT, GOLF és METEOR együttes könnyűzenei műsora.

22.00 óra: **Tűzijáték, tábortűz.**

AUGUSZTUS 20.

9.00 óra: **Jászsági Cigány Kisebbségek Kulturális és Sportnapja** a sportpályán.

13.00 óra: **Istentisztelet** a felső-temetői kápolnában **Szűcs Mihály**, Jászfényszaru volt főbírája emlékére.

13.30 óra: A családi márványtábla koszorúzására kerül sor.

14.00 óra: **Millecentenáriumi díszünnepség** a Petőfi Művelődési Ház nagytermében.

Itt kerül sor a kitüntetések átadására, Szűcs Mihály könyve hasonmás kiadásának bemutatására. Az előfizetők az ünnepség után átvehetik saját példányukat, az érdeklődők pedig a megjelenés napján 500,- Ft-ért megvásárolhatják a könyvet.

Az ünnepi műsort a **Napsugár Gyermekszínpad** adja. A díszünnepség után baráti beszélgetésre nyílik lehetőség az elszármazott fényszaruiai és helyi lakosok között.

Bedekovich Lőrinc; a jászkun kerületi geometra

A lexikonok és tanulmányok id. Bedekovich Lőrincnek fennmaradt térképei ismeretében mint a XVIII-XIX. századforduló neves földmérőjét ismertetik. „Életéről keveset tudunk. Életrajzi adatai bizonytalanok”- közlik az 1976-ban megjelent „Magyar földmérők arcképcsarnoka” szerzői. Helységmegnevezés nélkül adnak két évszámot: 1751-1839.

A születési évszám valós, a halálozási évszám téves. Id. Bedekovich Lőrinc Jászapáti született, ott keresztelték 1751. augusztus 8-án, és Jászfényszarun - ott volt a lakhelye - halt meg 1823. november 15-én. Őse a Horvátországból származó Bedekovich Boldizsár 1681-ben nemesi bizonylatot nyert. Az 1699. évi Pentz-féle összeírásban Bedekovich Boldizsár Jászapáti lakosa. Az 1699-től vezetett Jászapáti anyakönyvben megtalálható Bedekovich Boldizsár, vagy Horváth Boldizsár. Megtalálható úgy is, mint Bedekovich alias Horváth Boldizsár. Ez utóbbi bizonyítja, hogy a származási helyet vezetéknevként használta a család. Utódai közül néhányan a XVIII. század végéig Horváth néven éltek Jászapáti.

Bedekovich Lőrinc apja Bedekovich István, édesanyja Hiller Anna, 1749. január 12-én Jászapáti kötnek házasságot, de nem Bedekovich, hanem Horváth néven. Lőrinc fiuk keresztelésekor is az apát Horváth Istvánnak írták be. Vagyis Bedekovich Lőrinc a korabeli keresztelési anyakönyvbe Horváth Lőrinc néven lett bejegyezve. Szülei Jászapáti elkerülve a Heves megyei Nagyút helységben laktak, ott már Bedekovich néven szerepeltek.

A Jászkun Kerületek 1779. június 1-2-án Jászberényben tartott közgyűlése latin nyelvű jegyzőkönyvéből megtudható, hogy Jászapáti város szülötte, Bedekovich Lőrinc földmérő, a mérnöki tudományok intézetében szerezte földmérő bizonyítványát. Jászkun kerületi földmérőnek való alkalmazását mind a három kerület megszavazta. Évi fizetsége 200 rhénes

forint, amit az összkerületi házipénztárból fizetnek.

Id. Bedekovich Lőrinc nem Jászberényben, hanem Jászfényszarun telepedett le. Ott vett házat, feleségével Pruzsinszky Örszébettel asszonnyal közösen „a Notáriális és Kovács Antal házak között”, Dobák Mátyás családjától. Élete végéig ott volt családi otthona. Közben a XVIII.



század végén ősi jussán Jászapáti is bírt házfundussal és szérűskerttel.

Bedekovich Lőrinc a Jászkun Kerületek első földmérője. Alkalmazásával vette kezdetét a Zagyva-Tarna völgyében, a Jászkunság területén az ősmocsarak, vadvizek elleni rendszeres védekezés, vízrendezés, elsősorban árvízmenetelési munkálatok. A Zagyva, a Tarna szabályozása, mocsarak lecsapolása, csatornák, gátak építése. E munkálatokhoz egyszerű, kézi eszközökkel készítette pontos, világos jelzésekkel ellátott térképeit. Nemes Gerzson szerint több

mint 90 db nagyméretű vízrajzi térképet. Mint vízügyi szakember ugyancsak ő írja, hogy „tervei alapján megvalósított átmetszések, csatornák, töltések nyomai máig fennmaradtak.” Az utókorra maradt térképei vízrajzi, településtörténeti kincseink. Szerintem egyik-másik térképe díszítőelemei művészi alkotások. Meglehet, hogy a díszítő elemek között korabeli ruhában ábrázolt, távolba tekintő, vagy a rajzasztalt tartó férfialakban önmagát ábrázolta.

Bedekovich Lőrinc szakembere volt az adott korban jelentős vízimalmok működéséhez szükséges malomzúgók, zsilipek, malomgátak tervezésének, építésének, a közlekedéshez szükséges útfeltöltések megvalósításának. Ha kellett népszerűsítette munkáját. Például 1796-ban a Dósa és Jákóhalma között ásott Tarna-csatorna ünnepségen ő méltatta a csatorna szükségességét, hasznosságát.

Munkáját otthonától távol az adott helyszínen végezte. Ellátott helyi feladatokat „osztály” méréseket, nyilasok kimérését stb. A munkák végzéséért járó „jutalmát” az illető tanácstól nehézkesen kapta meg. Előfordult, hogy kérésére a tanács válasza az volt, hogy „ennyi pénz kifizetésére nincs hatalmuk”. Más esetben például a jászberényi tanács döntése szerint választania kellett, hogy a munka végzése során napidíjat, vagy egy bőséges ebédet kér-e?

Bedekovich Lőrinc, a kiváló térképész, nagy tapasztalatú tervező és vízépítő mérnök a Jászkunság kora elismert személyisége volt. A Hármaskerületi tiszteletbeli táblabírójának választotta. 40 évi munkássága után 1819. december 31-én ment nyugdíjba, adta át a stafétabotot fiának, ifj. Bedekovich Lőrincnek. 1823-ban Jászfényszarun helyezték örök nyugalomra.

*

Forrás: Sugárné Koncsek Aranka Jász történelmi arcképcsarnok c. munkája. Jászberény, 1995. Jászsági Füzetek 23.



Magyarországon már 1909-ben megjelenik az első közlemény a cserkészetéről (Nagybecskereki piarista gimnázium értesítője). Majd 1910-ben a népszerű Zászlónk c. folyóirat kezd rendszeresen foglalkozni a cserkészettel. Ugyanebben az évben megalakulnak az első cserkészcsapatok is, melyek hamarosan egymásra találnak s 1912. december 28-án megalakul a Magyar Cserkész Szövetség. Elnöke illetve irányítója Gróf Teleki Pál, őt követte Kluen-Hédervári Károly.

A magyar cserkészet születése

A dániai jamboree (világcserkész találkozó) sikere után a társadalom felfigyelt erre a mozgalomra. 1926-ban rendezte meg a magyar cserkészet 7500 cserkész részvételével a Megyeri Nemzeti Nagytábort, melyen további nyolc nemzet képviseltette magát. Majd 1933-ra Magyarországot választották ki a világ-jamboree színhelyéül. A gödöllői királyi parkban 54 nemzetnek 30.000 fia gyűlt össze. A Trianonnal elszigetelt ország sok ezer barátot búcsúztatott a jamboree végén.

A baloldal tényleges hatalomra jutása érdekében fontos volt a „tényleges és potenciális ellenzék társadalmi bázisának felszámolása”, 1946. július 4-én Rajk László belügyminiszter rendeleti úton feloszlatta a Magyar Cserkész Szövetséget.

Az elnyomó hatalom bármennyire is üldözte a mozgalmat, a szívek közül annak emlékét kitörölni nem lehetett. Ezért 1956 után újra kezdett működni a cserkészet, s ez után szerte a világon szaporodott a csapatok száma. A Magyar Cserkész Szövetség 1990-re már 11 ezer, 1996-ban 21 ezer tagot számlál.

- Dobák -

HTO-támogatás igényelhető

Állami hozzájárulás igényelhető háztartási tüzelőolajról más gazdaságosabb fűtési módra áttérő háztartások egyszeri támogatására.

Támogatásra jogosult az a háztartás, amelynél a lakóhelyként, tartózkodási helyként bejelentett lakásban, családi házban az egyedileg, illetve központi módon biztosított alapvető fűtési mód esetén legalább egy lakószobát háztartási tüzelőolajjal fűtenek. A támogatás mértékét a tüzelőolajjal fűtött lakás (helyiség) alapterülete és a háztartásban életvitelszerűen ott tartózkodó személyek száma határozza meg.

A támogatás iránti kérelmeket a Polgármesteri Hivatalhoz lehet benyújtani 1996. augusztus 2-ig. A határidő elmulasztása 1996. évre jogvesztő hatállyal bír.

A kérelmekhez csatolni kell a közös háztartásban élők jövedelemigazolását. Kérelem nyomtatványok beszerezhetők a Polgármesteri Hivatalnál, földszint 3. sz. irodában.

A támogatásban részesített személyek a hozzájárulás felhasználásáról számlákkal kötelesek elszámolni. A gazdaságosabb fűtési módra történő áttérés megvalósulását a Polgármesteri Hivatal ellenőrzi és a jogosulatlanul felvett támogatást vissza kell fizetni.

Polgármesteri Hivatal

A Vízmű új üzemeltetője a GAMESZ

A Jászfényszaru Önkormányzat képviselő-testülete a 91/1996.(V. 21.) számú határozatával az 1996. január 3-án a Jászsági Vízműveket Üzemeltető Kft.-vel kötött üzemeltetési szerződést közös megegyezéssel 1996. május 31-i hatállyal felbontotta.

A vízmű üzemeltetésével a képviselő-testület a Gamesz-t bízta meg, a vízmű dolgozói a fenti időponttól a Gamesz-vezető irányításával végzik munkájukat. Bármiféle meghibásodással kapcsolatban (csőtörés, stb.) kereshetők a telephelyen, de a hiba bejelentéseket a Gamesz irodájában is felvesszük. A hétfői és a hétközi ügyeletesek nevét a helyi újságban rendszeresen közöljük, illetve a vízműnél jól látható helyen kifüggesztjük.

Az új bekötések igényfelvétele a Gamesznál történik, ahol előzetes árkalkuláció alapján a bekötésekre 24-26 ezer forint előleget kell befizetni. A ténylegesen felhasznált anyag és ráfordított munkadíj függvényében a

számla kiállításakor kerül az előleg összege korrigálásra. Az új bekötéseket igyekezünk a lehető legrövidebb időn belül elvégezni.

Július hónapban megkezdődik a meghibásodott vízmérők cseréje. Kérjük az ingatlantulajdonosokat, hogy a dolgozóknak sziveskedjenek biztosítani a munkaterületeket.

Itt szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a vízmérő mindennemű sérüléséért a fogyasztó teljes anyagi felelősséggel tartozik. Kérjük továbbá a fogyasztókat, sziveskedjenek a vízóra aknákat tisztán, rendben tartani, így az esetleges meghibásodást, vízcsöpögést a leolvasó is észreveheti.

Az elmúlt hónapban végzett laborvizsgálatok eredménye birtokában elmondhatjuk, hogy Jászfényszaru vízminősége megfelelő, mikrobiológiai szempontból kifogástalan.

Karizsné Csontos Terézia
Gamesz-vezető

Jubileumi szentmise

Ivánkai József c. esperes plébános úr 1996. június 30-án tartotta ezüstmiséjét a jászfényszaru római katolikus templomban. Az ünnepi szentmisén jelen volt *Pávai Sándor* c. kanonok úr, *Litkei Antal* c. prépost úr. A szónok - *Sánta István* c. esperes úr - Ivánkai József szülőfalujából érkezett. A szentmisén elhangzott *Dr. Seregély István* Egri Érsek úrnak a jubileum alkalmából küldött elismerő, köszöntő levele. Jászfényszaru plébánosát tisztelettel köszöntötték hívei és a hittanos gyerekek.



Visszapillantás...

Júniusi lapunk 10. oldalán beszámolót közöltünk a Vadászháznál rendezett hétfői gyermektáborozásról, amit akkor nem állt módunkban fotókkal illusztrálni. E beszédes képekhez fölösleges egyetlen jelzőt is fűzni. Most arról kellene szólni, ami nem látszik, s a fent említett beszámolóból is kimaradt. Nevezetesen a háromnapos szülői segítség, úgy mint hurcolkodás, sátorverés, sütés-főzés, mosogatás.

Röviden: a háttér. Akik ilyen „beosztásban” részesei valamely közösségi rendezvénynek, talpálnak reggeltől estig. Aztán, amikor minden rendben lezajlott, bizony fáradtak. Mégis, ki tudja, miért, a köszönő szavaktól zavarba jönnek. Van más különös ismertető jegyük is. Soha nem szajkózzák naphosszat, milyen munkát hagytak félbe otthon, helyette mennyi fánkot, mekkora temérdek palacsintát sütöttek, hány bográcsot súroltak. Ennél ők sokkal többre képesek. Például szerénységre. Ami manapság igen ritka kincs. (A felvételeket *Pető Ottó* készítette, szöveg *Sugár Istvánné*.)



Minden család életében óriási esemény a kistestvér születése. A nagyobb gyermek általában nehezen viseli a számára drámai helyzetet. Mostantól nem ő az egyetlen, akit szülei becéznek, akivel játszanak, sétára indulnak. Minél kisebb a korkülönbség, annál nehezebben érti meg: édesanyját miért nem látja napokig, és amikor hazajön végre, miért hoz magával egy síró, sok-sok törődést igénylő pólyást?

A testvér-várás ügyes-bajos gondolj közepette sem szabad megfeledkezni, hogy milyen fontos gyermekünk életkorának megfelelő felkészítése. Előrelátó viselkedésünkkel csökkenthetjük az idősebb gyermek feszültségét a szokatlan helyzetben, és növelhetjük érdeklődését az újszülött iránt. A felmerülő kérdéseire a lehető legegyszerűbb módon válaszoljunk. Engedjük, hogy megtapintsa a magzat mozgását. A legjobb, ha úgy kezeljük az eseményt, hogy a mi számunkra különleges, de a körülöttünk lévő világban mindennapos. Jó, ha ismerős csecsemőket is meglátogatunk és mesélünk arról, milyen lesz az újszülött (kicsi, tehetetlen, gondoskodásra szoruló). Beszéljünk arról is, hogy a kisbaba nem az ő szórakoztatását szolgáló játékszer lesz, és együtt játszani is sokára tudnak majd! Történnék a szoba átrendezése, a kiságy felállítását az ő jelenlétében; mutassuk meg neki a csecsemő dolgait (kisingi, rékli, pólya), s mondjuk el,

Az egészség érték!

Kistestvérem született

– rivális és/vagy barát –

hogy ezeket a kisbaba fogja viselni, aki hamarosan meg fog születni! Szerencsés, ha ő is bemehet a kórházba. Félelmeit enyhíthetjük, ha látja, hogy édesanyja nem a „semmibe” tűnt el, esetleg szemrevételezheti kistestvérét is.

A legnagyobb megpróbáltatást a kórházból való hazatérés utáni napok jelentik.

Elő kell vennünk minden tartalék türelmünket, sokszor humorunkat, hogy úrrá legyünk a helyzeten és gyermekünk ne érezze mellőzöttnek, „vesztesnek” magát. Sajnos ezt nem mindig sikerül elérni, és ekkor a nagyobbik gyermekünk egy korábbi fejlődési szintre „csúszik” vissza. Ez jelenti annak az igénynek az újraéledését, hogy gyakrabban ölbevegység, újra etessék, vagy ismét bepisil, bekakil. A gyermek ezekkel a dolgokkal hívja fel magára a figyelmet, hogy foglalkozzanak vele is annyit, mint az új jövevény. Ezt az igényt fel kell ismerni és nem szabad kielégíthetlenné hagyni! Ha lehet teljesítsük kívánságait, de előnyösebb,

ha a „nagytestvér” szerepet erősítjük benne (tapintatosan és nem elváróan). Vonjuk be a csecsemő körüli tevékenységbe: segíthet a fürdetésnél, pelenkázásnál, így elősegíthetjük, hogy a szülő, és nem a kistestvér oldaláról vegyen részt a dolgokban. A szoptatás idejére tanácsos érdekes feladatot vagy játékot biztosítani a „nagytestvérnek”. Fontos, hogy minél több időt töltsünk kettesben a nagyobb gyerekekkel. A program ilyenkor nem is annyira lényeges, mint az, hogy ekkor csak rá figyeljünk.

A gyermeket az érdeklő elsősorban, hogy meglegyen, amit ő akar, és normális esetben nem izgatja, hogy a másik mit, mennyit kap. De a szülő óvatos mérckélete fölhívja a gyermek figyelmét, hogy ez másképp is lehetne. Nem szabad elkezdni „dekázni”! Az egyformaságra törekvés a testvér-féltékenység fő forrása. A testvérek közötti féltékenység idővel elmúlik magától.

Nehéz feladat a testvérek közötti jó kapcsolat kialakítása, fenntartása, mégis állandóan törekedni kell rá. Az első életévekben dől el ugyanis, hogy milyen testvérei lesznek egymásnak. Meghatározhatja, hogy felnőtt korukban mély igaz barátság lesz-e köztük, vagy a szülők szeretetért való örökös rivalizálás miatt sértetten, féltékenyen figyelik-e majd egymás életét.

Dr. Kocsis András

Cserháti Antal

Életem nagy utazásáról

11. rész

Vasárnap, 18-án 7 órakor ébredtem. A reggelim tojásrántotta volt szalonnával, meg vörös bor és banán. Tíz óra előtt Kacsári Marika telefonon Muontainside-ből kért, hogy rövidítsem meg memphisi tartózkodásom, és látogassam meg őket is. Szívesen lát vendégül, legalább édesanyjáról kérdezősködhet tőlem, t.i. édesanyjával Budapesten jelenleg is egy házban lakunk. Mivel a hangjából éreztem, hogy a meghívás szívből fakad, nem pusztán udvariasságból, ígéretet tettem, hogy meglátogatom őket. Délben Palkóval elmentünk a katedrálisba, utána városnézésre vitt el. Megmutatta a város egyetemi negyedét is, mely szép ízléses épületeivel vontta magára a figyelmet. Tikkasztó, füledt melegben érkezünk haza, két óra tájban meg is jött az eső, amely csak estefelé állt el. Mivel igen későn reggeliztünk, két órakor hideg marahús szendvicset ettem. Bor, dinnye és még banán is volt.

Nemsokára megérkezett Pali legifjabb fia, Péter is. A teraszon ülve elálmosodtam, felmentem a szobámba és aludtam egy keveset. Pali keltett fel, mert időközben megérkezett Jolanda nővére férjével és 23 éves egyetemista fiával. Mikor az eső kicsit elcsendesedett a vendégek és a fiúk a medencében fürödtek egy ideig. Az udvarban lévő gázsütőn Vili marhahússzeleteket sütött, krumplisaláta tojással és még zöldborsó volt hozzá. Nagyon ízletes vacsora volt, a jó ízét még most is a számban érzem. Jolanda nővére egy nagy tálca süteményt is hozott, krémmel töltve és földi eperrel sűrűn díszítve.

Vacsora után Palival a társalgó egyik sarkába húzódtunk és hosszasan elbeszélgettünk. Előbb a fiatalok keltek útra, majd később a vendégházaspár. Este 10 órakor Heinrich Ödön barátom hívott fel Dorchesterből, utána - mivel igen fáradt és álmos voltam - le is fektüdtem.

(Folytatjuk)

Egy szervezet tájékoztatója

A Jász-Nagykun-Szolnok megyei Cigányok Független Érdekvédelmi Szervezete 1996. június 22-én meghívásra részt vett az etnikai kisebbségek kulturális és sport vetélkedőjén, melyet Gödöllőn az Agrártudományi Egyetem sporttelepén rendeztek. Labdarúgócsapatunk az ifjúsági csoportban indult ahol első helyezést ért el.

Szervezetünk 1996. augusztus 20-án a városi Sportpályán rendezte meg a Jászsági Cigányok kulturális és sport napját, amelyre szeretettel várjuk településünk minden lakóját.

id. Radics István elnök

Dankó Pista élete - színpadon

A Millecentenáriumi tiszteletére színházi előadást szervez a Cigány Kisebbségi Önkormányzat. 1996. augusztus 23-án 19 órai kezdettel a Miskolci Nemzeti Színház Dankó Pista életét mutatja be zenés játék keretében. A belépés ingyenes. Az előadásra a Művelődési Házban kerül sor.

Mindenkit szeretettel vár a Kisebbségi Önkormányzat.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Köszönetet mondunk mind-
azoknak, akik szeretett fiunk, férjem,
édesapánk

KOCZKA LÁSZLÓ

temetésére eljöttek, virágaikkal, ko-
szorúikkal fájdalmunkat enyhíteni
igyekeztek. A gyászoló család

Júniusi anyakönyvi hírek

SZÜLETTEK:

Bathó Tamás (Nagy Nikoletta),
Cserhádi Nikoletta (Kónya Zsuzsanna),
Csirmaz Luca (Kovács Tímea), Dobák
Lucia (Zsámboki Zsuzsanna), Farkas
Viktor (Török Katalin).

HÁZASSÁGOT KÖTÖTTEK:

Baranyi László és Mezei Anna,
Reichenberger György és Földvári
Anita.

ELHUNYTAK:

özv. Bakó Pálné Penczner Piroska
(83), Bódis Sándor (71), özv. Csizmadia
Jánosné Eszes Ilona (78), özv. Győri
János (81), özv. Johancsik Imréné Pál
Terézia (89), Koczka László (40), özv.
Pethes Józsefné Sági Rozália (87),
Sándor Imre (85), Sinkovics István (83),
Virág László Sándor (57).

APRÓHIRDETÉSEK

Két szobás családi ház 1029 négyzetméter
területtel Fürst S. u. 42. sz. alatt eladó.
Érdeklődni lehet Ördög János Kőlcsey F. u.
17. vagy telefonon: 422-757. Ugyanitt
műszaki vizsga nélküli Trabant, utánfutó
és aggregátor eladó.

Kezdő hallgató angol tanárt keres.
Érdeklődni: a szerkesztőségben.

Bálás szalma eladó. Érdeklődni: Dávid
Miklós, Bajcsy-Zs. u. 51. Tel.: 423-153
reggel, este.

*A Jászok Egyesülete lapunk idei
nyeremény pályázatára felajánlja
PALUGYAY IMRE: A jász-kún
kerületek... című könyve hason-
más kiadásának két példányát.
Értéke kötetenként 1200,- Ft.*

Gyűjtse! Nyerhet! - 7



Kereskedelmi és
vendéglátóipari hűtőgépek,
konyhatechnológia!

KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK

JÁSZBERÉNY VÁROSI BÍRÓSÁG

(Lehel vezér tér 15., tel.: 412-431)

PANASZNAP minden hó 1-3. hétfő 8-15.30-ig.

Szeptember 2-án lesz legközelebb.

JÁSZBERÉNYI FÖLDHIVATAL

(Lehel vezér tér 9., tel.: 413-039) ügyfélfogadási ideje:

Hétfő:	8-16.30 óráig
Kedd:	nincs
Szerda:	8-16-30 óráig
Csütörtök:	nincs
Péntek:	8-12.00 óráig

MUNKAÜGYI KÖZPONT

JÁSZBERÉNYI KIRENDELTSÉGE

(Jásztelki út, tel.: 412-822; 412-225) ügyfélfogadási ideje:

Hétfő:	8-15.00 óráig
Kedd:	nincs
Szerda:	8-15.00 óráig
Csütörtök:	8-15.00 óráig
Péntek:	8-12.00 óráig

POLGÁRMESTERI HIVATAL

(Jászfényszaru, Szabadság tér 1., tel.: 422-002)

ügyfélfogadási ideje:

Hétfő:	8-16.30 óráig
Kedd:	nincs
Szerda:	8-16.30 óráig
Csütörtök:	nincs
Péntek:	8-14.00 óráig

APEH JÁSZBERÉNYI KIRENDELTSÉGE

(Lehel vezér tér 9., tel.: 412-412)

ügyfélfogadási ideje:

Hétfő:	8-12.00 óráig
Kedd:	8-16.00 óráig
Szerda:	8-16.00 óráig
Csütörtök:	8-16.00 óráig
Péntek:	nincs

HA FORGÁCSOLÁS - AKKOR DARÁZSTÓL!

Mindennemű forgácsolást vállalok.

Tengelyek, motorok, szivattyúk, fékdobok szabályozása, felújítása
gyorsan, pontosan!

Munkaidőben a Thermotechnikában, vagy lakáson Bercsényi u. 28.

Helyesbítés: Júniusi lapszámunk 9. oldalán „A honfoglalás ünnepére készülve”
c. írás 2. bekezdésének 2. mondata kimaradt. A mulasztást ezennel pótoljuk: A
néprajzi múzeumban népünk eredetével, rokon népek kultúrájával
ismerkedhettünk. A hibáért szíves elnézést kérünk.

Mit rejt a ládafia? (XXXII–XXXIII.)

A régi fotókon Jászfényszaru egykori futballistáit láthatjuk.



A XXXII. képet *Jarábik Dezsőné* hozta szerkesztőségünkbe. A felvétel 1941–42-ben készülhetett. Balról jobbra az álló sorban: *Szűcs Imre, Czeglédi Pál, Morvai Ferenc, Girtler István, Sinka Béla, Oldal Károly, Donát László*. Középen: *Faragó Sándor, Török Imre, Girtler Kálmán*. Ülnek: *Simon Ferenc, Kuti György, Kiss László*.



A XXXIII. képet *Kiss Józsefnétől* kaptuk. A fénykép 1947-ben készült. Balról jobbra az álló sorban: *Szűcs István, Dobrotka László, Gál Dezső*, fehér mezben a bíró, mögötte *Katona László, Kiss József, Tóth Balázs, Donát Jenő*. Guggolnak: *Donát László, Girtler Kálmán* (a harmadik személy nevét nem sikerült megtudni). Ülnek: *Kiss László, Török Antal* és *Morvai János*.

MILLENNIUMI PILLANATOK

Doctor-jubileum

„Folyó hó 4-én ünnepelte Dr. Lédig Lajos 25 éves körorvosi jubileumát a város és a vidék előkelőinek részvételével. A doktor vendégszerető házában adott nagyszerű reggeli előtt Han Pál plébános remek beszéd kíséretében egy értékes gyémánt gyűrűt nyújtott át az ünnepeltnek, mit az meghatározó szavakban megköszönt. A lélekemelő

ünnepély után fényes bankettet rendeztek tiszteletére a vendéglő összes termében, ahol Szűcs Mihály főbíró elsőnek a királyra emelte poharát. Szellemes beszédben éltették az ünnepeltet Han Pál, Hirschler Soma, Márkus János és dr. Király Gáspár. A fényes ebéd csak a késő esteli órákban ért véget.”

(= Jászság, 1896. július 11. IX. évf. 28. szám.)

Hétfévi orvosi ügyelet

AUGUSZTUS

3-4-én: Dr. Tóth József (Szabadság u. 23.) **10-11-én:** Dr. Lakatos Béla (Dózsa Gy. u. 15.) **17-18-19-20-án:** Dr. Kocsis András (Fürst S. u. 2.) **24-25-én:** Dr. Tóth Zoltán (Fürst S. u. 12.) **31-én:** Dr. Tóth József (Szabadság u.23.)

Hétfévi állatorvosi ügyelet

AUGUSZTUS

3-4-én: Dr. Kertész Ottó (Jászberény, Határ u. 18. Tel.: 412-718) **10-11-én:** Dr. Csabai Tibor (Jászberény, Hunyadi u. 75. Tel.: 411-515) **17-18-án:** Dr. Rada Illés (Jászberény, Bedekovich u. 1. Tel.: 411-167) **19-20-án:** Dr. Fenyvesi Máté (Jászberény, Lehel Vezér tér 15. Tel.: 412-266) **24-25-én:** Dr. Kiss László (Jászberény, Réz u. 5. Tel.: 411-631)

Készenlét a Vízműnél

AUGUSZTUSBAN

5-11-ig: Nagy József (Tel.: 423-549) **12-18-ig:** Jávorcsik Sándor **19-25-ig:** Jávorcsik Imre (Tel.: 423-256) **26-tól szeptember 1-jéig:** Pál Béla (Tel.: 422-931)

A készenlét időtartama: hétköznap délután 4 órától másnap reggel 6 óráig, pénteken délután 3 órától hétfő reggel 6 óráig.

JászTel

telefonkártyát
a KÖR DISZKONTBAN
Szabadság tér 4.,
és
a SZUPER SHOPBAN
Szabadság u. 108.
vásárolhat!

MI ÚJSÁG FÉNYSZARUN?

Jászfényszaru város lapja.

Kiadja:

Jászfényszaru város Önkormányzata.

Felelős szerkesztő: **Sugár Istvánné**

A szerkesztőbizottság elnöke:

Nádudvari László

Felelős kiadó:

Györiné Dr. Czeglédi Márta

A szerkesztőség címe:

Jászfényszaru, Városi Könyvtár

Tel.: 57/422-265

Lapzárta: minden hónap első munkanapja.

Készült:

a VERZÁL-PRINT Kft. nyomdájában

Jászberény, 1996

Felelős vezető: **Purda József**

Táskaszám: 1633

Ára: 32,- Ft

Nyilvántartási szám: B/PHF/482/Szo/1990.